

TAMEER-E-HAYAT

Fortnightly

(NADWATUL-ULAMA LUCKNOW 230007 (INDIA))

اسٹاف کو آرٹس

حضرت اساتذہ کرام کے لئے رہائشی مکانات کی ہمیشہ ضرورت رہتی ہے چنانچہ چار ڈو منزلہ مکانات کی تعمیر مکمل ہو گئی زیر استعمال ہیں لیکن مزید مکانات کی ضرورت ہے۔

کتاب خانہ



دارالعلوم ندوۃ العلماء کا کتب خانہ ہندوستان کے گئے بننے والے کتب خانوں میں سے ایک معروف و مشہور کتب خانہ سمجھا جاتا ہے جہاں علوم سے دلچسپی رکھنے والے بیرونی ممالک کے بھی لوگ استفادہ کرتے ہیں۔ یہ کتب خانہ دارالعلوم کے وسیع و عریض ہال میں عرصہ سے قائم ہے اسکے لئے علیحدہ عمارت کی ضرورت کا عرصہ سے احساس ہوتا رہا، لہذا کتب خانہ کی نئی عمارت کی تعمیر کا آغاز ہو گیا ہے اللہ تعالیٰ تکمیل فرمائے۔

دار تحفیظ القرآن الکریم



دارالعلوم ندوۃ العلماء نے جب دارالعلوم میں شہرہ خفا کا افتتاح کیا تھا اس وقت زیادہ ہی کر لیا تھا کہ اس شہر کے لئے علیحدہ عمارت ہوگی جس میں تعلیم کے ساتھ رہائش کا بھی نظم ہوگا۔ اس عمارت کا بھی نقشہ منظور ہو گیا ہے۔

خدا کے بھروسہ پر مدینہ یونیورسٹی کے وائس چانسلر جناب عبداللہ بن عبداللہ نے ان کے ہاتھوں اس کا بھی سنگ بنیاد رکھ دیا گیا نیز انھیں کے ہاتھوں طلبہ کی سہولت کی خاطر ایک ڈسپنسری کی بھی بنیاد رکھ دی گئی۔

پریس اور دفاتر کی عمارت

پریس اور مختلف دفاتر کے لئے علیحدہ ایک عمارت بھی عرصہ سے زیر تجویزی ہے تا کہ دارالعلوم کی عمارت صرف تعلیمی اغراض ہی میں استعمال ہو سکے درجہ اسی میں رہیں بلکہ کئی نئی کی وجہ سے جو انتشار بھی ہو جائے وہ ختم ہو جائے چنانچہ اس عمارت کا بھی نقشہ منظور ہو گیا ہے اور اس عمارت کی تعمیر بھی ہونے ہے۔

ان گذارشات کے بعد آپ سے ہماری درخواست ہے کہ وقت کی اس ضرورت اور دارالعلوم کی افادیت کو سمجھتے ہوئے پوری فراخ دلی اور بہت سے کام لیکر ان کاموں میں بھرپور تعاون و اعانت فرمائیں کہ ہندوستان میں دین کے تقوں کی حفاظت کی اس سے بہتر کوئی سبیل اور اس سے زیادہ پائیدار کوئی صدقہ جاریہ نہیں۔ آپ سے جو لوگ ندوۃ العلماء کے سچے سچے پیروں میں شریک تھے ان کو یاد ہوگا کہ اجلاس کو خطاب کرتے ہوئے حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی مدظلہ نے غیر ملکی معزز عرب بہانوں کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ارشاد فرمایا تھا:-

”یہ سونے کی چڑیاں سب اڑ جائیں گی ہم اور آپ یہاں رہیں گے، آپ یہ سمجھیں کہ اب آپ کو چھٹی مل گئی، ہم آپ کو چھوڑنے والے نہیں، ہمارے سفیر آپ کے گھروں پر جائیں گے، آپ کے چار آنے

آٹھ آنے ہم کو عزیز ہیں۔ یہ جو کچھ دینگے وہ اس دولت کا بڑا حصہ ہوگا جو خدا نے انکو دیا ہے اور جو آپ دینگے وہ آپ کے کارے پسند کی گائی ہوگی“

خدا کا شکر ہے کہ ہم ان پیش قیمت اصولوں کو سینے سے لگائے ہوئے ہیں، ہمارے نزدیک مالیات بوجہ اور عظیم الشان عمارتوں سے زیادہ وہ مقصد عزیز ہے جس کے لئے یہ دارالعلوم قائم کیا گیا ہے یعنی جدید زمانہ میں اسلام کی موثر اور صحیح ترجمانی دین و دنیا کی جامعیت اور علم و روحانیت کے اجتماع کی کوشش، فتیلا لادینیت اور ذہنی ارتداد کا مقابلہ اسلام پر اعتماد اور علوم اسلامیہ کی ترقی و امتیاز کا اعلان، اظہار دین حق سے فاداری اور شریعت پر استقامت، مسلک کی اس قدر تشریح اور وضاحت کے بعد ہمیں اب مزید کچھ کہنے کی حاجت نہیں، ہم اللہ کا نام لے کر انہیں سے متعدد اہم کام جنہیں سرفہرست دار تحفیظ القرآن الکریم اور ایک عظیم الشان لائبریری کا قیام ہے (جہاں انشاء اللہ مطالعہ، بحث و تحقیق اور علمی استفادہ کا اعلیٰ انتظام ہوگا) آغاز کر رہے ہیں۔

ہندوستان کے مسلمانوں سے خواہ وہ اس طویل و عریض ملک کے کسی علاقے کے ہوں ہماری مکرر درخواست ہے کہ وہ اس کام کی اہمیت کو سمجھیں اور اسکو اپنا ہی کام سمجھیں۔ ہمیں یقین اور اللہ تعالیٰ کی ذات عالی پر پورا بھروسہ ہے کہ انشاء اللہ مولانا مدظلہ کی پیش قیمت بابرکت رہنمائی و نظامت میں اگر احباب و مخلصین نے پوری دلچسپی لی تو ہمارے پیغام نہ صرف ملک کے گوشہ گوشہ بلکہ عالم اسلام کے گوشے گوشے میں پہنچے گا۔

وَمَا خَلَقَ عَلَيَّ الدِّينَ بَعْدَ ذَلِكَ

مولانا، معین اللہ ندوی، مولانا، مولانا لاری ندوی

انائب ناظم ندوۃ العلماء، اہتمام دارالعلوم ندوۃ العلماء،

جناب مصباح الدین نقوی

(مستمال ندوۃ العلماء)

عبادت حیات

پندرہ روزہ

رمضان ہم سے کیا چاہتا ہے؟

رمضان المبارک کا وہ مبارک مہینہ آج خدا کے فضل سے ہمارے اوپر سایہ فگن ہے جس کی تعریف قرآن مجید اور حدیث شریف میں بار بار آئی ہے۔ یہ مہینہ تلاوت و عبادت کا بھی ہے اور فیاضی و سخاوت کا بھی، اور اس میں کوئی شبہ نہیں کہ مسلمان ان دونوں چیزوں کا اسمیں زائد اہتمام کرتے ہیں اور دوسرے عام دنوں کے مقابلہ میں اسمیں ہمیشہ کھلا ہوا فرق محسوس ہوتا ہے، لیکن ہمیں دیکھنا چاہیے کہ عبادت و تلاوت اور فیاضی و سخاوت کی روح کیا ہے؟ تلاوت کے مسئلہ میں بہتر اور متحسن یہ ہے کہ پورا مہینہ اہتمام کے ساتھ اس میں گزرے اور صرف تراویح ہی نہیں بلکہ دن کے اور حصے بھی تلاوت سے معمور اور منور ہوں، اور ساتھ ہی حق تلاوت ادا کرنے کی بھی کوشش کی جائے، یعنی غیبت، لایعنی باتوں اور جھوٹے سچے قصوں سے پرہیز، نظر کی احتیاط وغیرہ۔ اللہ تعالیٰ کے یہاں ہر چیز کا انحصار کیفیت پر ہے کیت پر نہیں، حسن نیت پر ہے محض کثرت عمل پر نہیں۔

اصل بات یہ ہے کہ جو چیز ہمیں میسر ہے اور زندگی کا جو معیار ہمیں حاصل ہے اس کو سامنے رکھتے ہوئے اور حسن نیت اور اخلاص کو اپنا کر ہمارا جو بھی قدم اٹھے گا وہ انشاء اللہ صحیح سمت میں لٹھے گا شریعت نے کوئی بات ایسی نہیں چھوڑی ہے ہر چھوٹی بڑی چیز کے لئے اس کے پاس مکمل ہدایت اور رہنمائی موجود ہے ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ کسی طرح یہ ”چراغ“ ہمارے ہاتھ آجائے اور ہم اپنی زندگی کی تاریک راہوں کو اس سے ہمیشہ ہمیش کے لئے منور کر لیں۔

”أَفَنسَ كَانِ عَلَيَّ نَوْرٍ مِّن رَّبِّهِمْ كَمَنْ هُوَ أَعْمَىٰ انْمَا يَتَذَكَّرُ اُولَٰئِكَ لَٰلِبَابِ“

(کیا بھلا جو اللہ تعالیٰ کے نور پر ہے وہ ایسا ہو سکتا ہے جیسے اندھا، بیشک اس سے نصیحت عقل والے ہی

حاصل کرتے ہیں۔)

(مولانا سید محمد المحسن ندوی مرحوم)

اور حکومت پر سے بھی ان کا رعب و دبدب ختم ہو گیا، سب سے پہلے علماء کی مکروری، جاہ پندگی، تن آسانی، اور ناقابل تلافی نقصان دہی کی سزا مصر میں ہمیں جھکتی ہوئی اس کے بعد تو جیسے تیس کے لگانے لکھنؤ کے ترکہ میں بھی علماء کے باہمی تنازعے، چیلنجز، فرقہ بندی اور اقتدار کی طلب نے ملت اسلامیہ کو ناقابل تلافی نقصان پہنچایا، یہی حال سارے عالم اسلام کا ہے کہ آپ دینی جلسوں، اور محفلوں میں دھواں دھار تقریریں نہیں لگتے۔

آپ ان عالموں اور شہد بیان معرووں اور ایر کنڈیشنڈ میں جیسے ہوتے معنیوں سے حافظہ اسد جیسے سفاک، غذائی جیسے جنوں، جمال عبد الناصر جیسے چنگیز اور اسی تماشے کے دوسرے عیاش و قاتل مکرانوں کے بارے میں قتل کا فتویٰ لینا تو دور کہ بات ہے لکھنؤ کا فتویٰ ہی نہیں لے سکتے اور نہ وہ اس بارے میں ایک لفظ کہتے پر تیار ہوتے، البتہ دینداروں کی پوری جماعت کے قتل کا فتویٰ وہ ضرور صادر کر دیں گے۔

ہمارا یہ احساس تھا اور اب بھی درجہ میں امید بانی ہے کہ عالم عربی ہی نہیں مگر اور عرب کے مسلمان چاہے گمراہ ہو جائیں، تن آسانی اور مصلحت پرستی کے شکار ہو جائیں مگر ہندوستانی مسلمانوں کے ذہن و مزاج اور ان کی ساخت اور خاص ترکیب کو دیکھتے ہوئے اس کی پیشین گوئی مشکل سے کی جاسکتی ہے کہ یہاں کے عوام اور علماء دین کے معاملہ میں کسی کو ناہمی، بے خبری اور بے حسیتی کا شکار ہوں گے مگر اس وقت جب کہ ہمارے علمی و دینی مراکز، جہاں سے رشد و ہدایت کی روشنی اسلامی بلکہ انسانی آباری کو تقسیم ہوتی ہے۔۔۔ بھی گندی سیاست، توڑ جوڑ، اخلاقی بگاڑ، اقتدار کی حرص و ہوس اور اتر پائستی کی قربان گاہ پر چڑھائے جا چکے ہیں کسی سے رہنمائی کی توقع کی جائے۔

اد خود گم است گم را رہبری کند
ہمارے لئے اس سے زیادہ فکر مندی کی اور کوئی بات نہیں یہ ملت اسلامیہ کی نازک میں دم از دم ہندوستان کی حد تک سب سے زیادہ نازک اور فیصلہ کن موڑ ہے، اگر ہم نے اسی طرح طبقہ علماء کو زوال کا شکار ہونے دیکھا اور خاموش تماشا ہی بنے رہے تو پھر ہندوستانی مسلمانوں ہی کی نہیں سارے عالم اسلام کے مکمل زوال کا خطرہ رک جاں سے بھی زیادہ قریب ہے۔ ندوۃ العلماء کی دعوت جس طرح آج سے ایک صدی پہلے اپنی افادیت اور جامعیت ثابت کر چکی ہے اسی طرح آج بھی اہل ہندو مت اور ہندو مت پرستوں کو دعت سارے عالم اسلام میں اس وقت نہیں ہے، بس ضرورت اس کی ہے کہ جماعتی عقیدت اور تنگ نظری سے بالاتر ہو کر ہم سوچنے کے لئے تیار ہوں۔۔۔

(ت - ح)

رسالۃ البعث الاسلامی "کو مبارکباد!

مندۃ العلماء کا عربی ترجمان مجلہ "البعث الاسلامی" اپنی عمر کے ۳۳ سال پرے کے بچیسوں سال میں داخل ہوا ہے۔ اس مجلہ کا اجراء اس وقت ہوا تھا جب ہندوستان میں اسلامی عربی صحافت کا آغاز تھا، اس سے پہلے ندوۃ العلماء ہی سے مجلہ "الضیاء" نکلا کرتا تھا جو چند سال کے بعد بند ہو گیا، اس کے بعد "اسلام کی نشاۃ ثانیہ" کے عنوان اور "الی الاسلام" من جدید کے شعار و پیغام کے ساتھ "البعث الاسلامی" منظر عام پر آیا، جس نے شروع ہی سے اسلامی عربی صحافت کے ساتھ صحافت کا ایک نیا نمونہ پیش کیا، عالم اسلامی کے بھرتے فرجواؤں نے اس کو اپنے دل کی آواز سمجھا، اس کی روشنی میں انکار سازی کی، اسلامی تحریک کو اس سے غذائی، اور جدید اسلامی تحریک اور اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا یہ موثر ترجمان بن گیا۔

عالم اسلامی کے موجودہ مشہور اور کثیر الاضاحت اسلامی جریدہ و مجلہ البعث الاسلامی کے بعد و جوں آئے اور البعث الاسلامی کی سبقت اور اہمیت کے اعتراف کے ساتھ اس سے استفادہ کیا، آج بھی اس کا شمار بڑے موثر علمی اور فکری اسلام کی جگہ میں کیا جاتا ہے، اخبارات کی کفایت و کرم سے چوبیس سال اب کتاب کے ساتھ اسلامی صحافت میں موثر رول ادا کرنے اور اپنے پیغام کو اس نئے سال میں نشاط و خروش سے جاری رکھنے پر اسکو مبارکباد دیتے ہیں اور دعا گو ہیں کہ اسلام کی یہ خدمت ہمیشہ جاری رہے۔

کچھ اس انٹرویو کے بارے میں

قاہرہ میں ساڑھے چار سال سے زائد گزارنے کے بعد جب میری واپسی ہندوستان ہوئی تو اس وقت پارلیمانی الیکشن کی سرگرمی عروج پر تھی، رائے بریلی اپنی مرکزیت کی بنا پر توجہ کا مرکز بنا ہوا تھا، سیاسی پارٹیوں کے لیڈر اور ان کے نمائندوں کی آمد و رفت کا سلسلہ روز جاری تھا۔ مختلف اضلاع سے بھی لوگ مولانا کے پاس آ رہے تھے بظاہر کے ذریعہ بھی ان کی رائے الیکشن کے بارے میں دریافت کی جا رہی تھی، اس موقع پر مولانا نے ایک عمومی بیان اخبارات میں شائع کر دیا تھا لیکن استفسارات کا سلسلہ برابر جاری رہا، کچھ غلط فہمیاں بھی پھیلانی لگی تھیں، اسی وقت ایک انٹرویو کا خاکہ ذہن میں آیا تھا مگر بات رہ گئی، انتخابات کے بعد ہی فیصل ایوارڈ کا اعلان ہو گیا، مولانا کی ڈاک دیکھنے سے اندازہ ہوا کہ لوگوں کا رد عمل اس سلسلہ میں جلا جلا رہا، اگرچہ مولانا نے اس انٹرویو میں ذاتی یا جماعتی تعلق کسی درجہ کا بھی نہیں رکھا لیکن بہت سے لوگوں کے حلقے سے فیصل ایوارڈ اچھی تک نہیں اترا، استفسارات اور طنز و بولچین کا سلسلہ برابر جاری رہا۔ یہ سوال اگرچہ ذاتی نوعیت کا تھا مگر مولانا نے روایتی بشاشت اور کسی قدر تفصیل سے اس کے پس منظر پر روشنی ڈالی۔

اس انٹرویو کا آخری جزو مولانا کی کتاب "عصر حاضر میں دین کی تفہیم و تشریح" سے متعلق ہے۔ جب یہ کتاب شائع ہوئی اس وقت راقم سطور قاہرہ میں تھا، اس لئے کتاب پڑھ کر کسی قدر حیرت ہوئی کہ آخر اس کتاب کے لکھنے کی ضرورت کیوں پیش آئی اور اسکے اسباب و محرکات کیا تھے۔ لیکن بہت نہیں پڑتی تھی کہ اس موقع پر کچھ حیرت اچانے اس لئے کہ مولانا کا ذہن و مزاج جواب ال جواب کا نہیں اور نہ وہ اپنے انکار و خیالات میں روز بروز ترمیم و تبدیلی کرتے ہیں، اس کی شہادت مولانا کی تصنیفات سے بھی ملتی ہے۔ لیکن اس کی تقریب سرورہ دعوت میں شائع ایک تقریری رپورٹ نے پیداکردی جس کی وجہ سے استفساری خطوط کا تاننا بندھ گیا۔ ان سوالات کے علاوہ ایک اہم سوال ایرانی انقلاب کے بارے میں ہے جس کے متعلق رائے قائم کرنے میں لوگوں نے افراتفری کا سہا کیا ہے۔ مولانا کے سامنے اس سوال کو لانا یوں بھی ضروری تھا کہ ان کی نظر قوموں کے عروج و زوال پر بہت گہری ہے۔

امید ہے کہ یہ انٹرویو دلچسپی اور توجہ سے پڑھا جائے گا۔

تعمیر حیات آپ کی آواز ہے، جو ہندوستان کے کون کون اور بڑے ہندو پاکستا، جنوبی افریقہ، لندن، نیویون، یٹیشا، بنگلہ دیش، سعودی عرب، کویت، متحدہ عرب امارات، عمان، ایران، مصر، شام، اردن، یوگنڈا، نائیجیریا، الجزائر، لیبیا تک گونجتی ہے، آپ اس آواز کو زیادہ سے زیادہ دوستوں تک پہنچائیے۔

- شرائط اہمیت**
- ۱۔ پانچ سے کم پرچوں پر ایجنسی نہیں دی جائے گی۔
 - ۲۔ فن کا پی ڈی ڈی دوپہر کے حساب سے زرضنات داخل کرنا ہوگا جو ایجنسی ختم ہونے کی صورت میں واپس کر دیا جائے گا۔
 - ۳۔ ہر ماہ بل کی ادائیگی لازم ہے، عدم ادائیگی کی صورت میں زرضنات سے رقم وضع کر کے ایجنسی بند کر دی جائے گی۔
 - ۴۔ پانچ سے ۵۰ پرچوں تک ۲۵٪ پچاس سے زائد پر ۳۳٪ کمیشن دیا جائے گا۔

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی سے



مؤذن المحیط سندھی سید تعمیر حیات

پیش کردوں جو میں نے ازراہ احتیاط نوٹ کر لئے ہیں، ان میں بعض مسالوات سیاسی نوعیت کے ہیں، بعض دینی و علمی نوعیت کے اور بعض ذاتی، لیکن ہم سب ضروری اور حتمی ذرائع آپ کی ذات بھی تو ایسی ہی رنگا رنگ اور متنوع اہمات ہے، مجھے اس موقع پر خاصی ہمدردی اور عیاشی خاص مرحوم کا تقوہ یاد آیا جتنا یہ کسی تبصرہ میں لکھنے سے نکلا تھا کہ "مجھے اس پر تبصہ آتا ہے کہ ایک ہی قلم سے "ارکان اربعہ" اور "نقوش اقبال" کیے لنگے۔"

آپ سے ایک اہم انٹرویو نہانے ملت کے لئے لیا تھا، جس میں ملی مسائل اور میدان جدید میں آپ کی دلچسپی کی تاریخ اور اس کے محرکات مسلم مجلس مشاورت کے قیام کا پس منظر اور جن مراحل سے وہ گذری اس کی نقشہ و نگاروں پر روداد لکھی تھی اور وہ انٹرویو بڑی توجہ اور دلچسپی سے پڑھا گیا تھا اور اس سے خود آپ کی زندگی، مزاج و مذاق اور جذبات پر بڑی روشنی پڑتی تھی، اس طرح کے انٹرویو کا سلسلہ جاری رہنا چاہیے تاکہ ہمیں اس کے بعد پھر چلا

انتخابات میں عوام و خواص نے سیاسی بے شعوری اور مفلوکی نے دینی بے حسیتی کا مظاہرہ کیا ہے۔

گیا جہاں چار سال سے زائد میرا قیام رہا، اس عرصہ میں جہاں تک مجھے علم ہے آپ کا ایک ہی اہم انٹرویو شائع ہوا جو "پیام انسانیت" کی تحریک سے متعلق تھا اور مولانا اچھے جلسوں ندوی مرحوم کا مرتب کیا ہوا تھا جو علیحدہ رسالہ کی شکل میں شائع ہو گیا ہے اور جس نے اس تحریک کی وضاحت اور غلط فہمیوں کے رفع کرنے میں اہم کردار ادا کیا ہے۔ اور وہ پیام انسانیت کے لئے پچاس ایک اہم انٹرویو اضافہ ہے۔

آپ اجازت دی تو میں وہ سوالات

وقت کی اندھی پریشانی اور کس کس کی تھریڈ میں "چتر" سے سورج کی بوجا" کے الفاظ سے ادا کرتا رہا ہوں، اجتماعی مفاد پر رائی مفاد کو ترجیح دینے کی عادت نے غور کرنے پر مجبور کر دیا اور اس سے میری نظر میں پیام انسانیت کی تحریک اور چند وجہ کی ضرورت داہمیت اور واضح ہو گئی۔

جہاں تک مسلمانوں کا تعلق ہے وہ اس بارہ میں کسی سے کم نہیں، بلکہ ان کے سلسلہ میں سیاسی اور دین الاقوامی سابق و سابق کا بھی ذرا لیا لیا ہوگا جس کا خود عالم اسلام سے گرا تعلق ہے اور جس میں الیکشن ہوا تھا اور جس کا بیجا وہ اپنے ملک کا افغانستان کے بارہ میں کمزور پارلیمانی شکل میں دیکھتے ہیں۔

ہیں، آپ نے افغانستان کا نام لیکر ایک سوال کا اضافہ کر دیا جو میری فہمیت میں نہ تھا، افغانستان کے بارہ میں آپ کے جذبات کا اندازہ تو اس سے ہوتا ہے کہ آپ نے فیصل ایوارڈ کی نصف رقم نفاذ کی بنا پر اور حیرت زدگی کے محسوس کردی، پھر امریکی کو لنگر شاد مجبوریل ہالی لکھنؤ کے جلسہ میں میں نے آپ کی تقریر سنی تھی، لیکن آنا چھٹا چاہتا ہوں کہ تنازعہ واقعات کی روشنی میں

آپ کہاں تک پڑا مید ہیں؟
ج: حقیقت میں افغانی مجاہدین پہلے نصف صدی کی تاریخ میں جس میں نصف درجہ یا اس سے زائد مشرق و اسلامی ملک بلاواسطہ یا بالواسطہ کمزور کمزور تھیں اور جارحانہ مقاصد کی زد میں آئے۔ مقابلہ شجاعت اور خودداری کی ایک بالکل نئی مثال قائم کی ہے، جس کا اس وقت سے عرب عالم بھی کوئی ثمرت نہیں دے سکے افغانی قوم نے اپنے اجتماعی فیصل اور ای قومی خودداری کا ایسا روشن ثمرت پیش کیا

افغانیوں نے قومی خودداری اور شجاعت سے بہادر کے کے تاریخ میں ایک نئے مثال قائم کیے۔

ہے جس کی تدریس صاحب غیر اور خودداری کو کر دیا جائے، اور جس کی موجودگی کوئی ملک اور قوم ہمیشہ لگنے نہیں لگتی ہے

ہوں دل شکستہ ضرور کیا اور وہی ہر حال عوام کی بے حسیتی اور ملک کی تیزی سے گرتی ہوئی اخلاقی طاقت، دولت و

کے لئے بھی غلام نہیں ہو سکتی۔ ہماری تمنا ہے کہ روسیوں کو مظلوموں کو روٹیوں اور سکون کی ہمدردی کا دعویٰ ہے، حقیقت پسندی اور سیاسی دانشمندی سے کام لے اور اس "کرہ کندن و کاہہ بر آوردن" کے سلسلہ کو زیادہ دن تمام نہ رکھے، خدا کرے اس سلسلہ میں سکون کی ساسی (جن میں خود ہمارا ملک بھی شامل

نام پر جو انقلاب کیا گیا ہے اسکی ذمہ داریا بہت عظیم ہیں، قیادت و حکومت کا ہر فعل اسلام کے حساب میں محسوب ہوگا اور اس سے دنیا پر کھینچے ہوئے جو اسلام کے ذریعہ جب انقلاب آتا ہے اور اس کی بنیاد پر جب کوئی حکومت قائم ہوتی ہے تو وہ ایسا کرتی ہے اور وہ اسلام کا قانون ہے اس لئے ایران کے قائدین کو (پیشواؤں سمیت

اسلام کے نام پر ایران میں جو انقلاب کیا گیا ہے اسکی ذمہ داریا بہت عظیم ہیں

ہونے کا اعلان کرنا ہے، بارہا ذمہ داریا ہوں جو روسیوں کو جگہ کے واپس جانے کے لئے کر رہے ہیں۔ مس، میری یادداشت میں ایک سوال ایران کے بارے میں ہے اور اسکا جواب کے بعد اور بھی اس کی طرف ذمہ داریا ہوتی ہے، جہاں تک مجھے معلوم ہے، آپ نے ایران کی موجودہ صورت حال پر بھی ایک کوئی اظہار خیال نہیں فرمایا، آپ کہاں تک یہاں کے حالات سے مطمئن ہیں، کہاں تک مطمئن ہیں؟ ج: یہ سوال ذرا نازک ہے، میری یادداشت میں اور بھی ایک سوال ہے، زیادہ تفصیل سے تو اس وقت کہنے کا وقت نہیں اور میں اس پر نہیں بھیج رہی ہوں، کوئی بات پورے وقت اور ذمہ داری سے کہہ سکوں، مجھے ایران کے خیر انقلاب کے ساتھ ہی حکومت ایران کی طرف سے دھمکیوں ہوتی تھی لیکن میں اس وقت اپنے کو مسفر پر آمادہ نہ کر سکا تھا اور ایرانی سفارت خانہ کے مشدداصر پر میں نے مولانا ابوالوفاء صاحب ندوی اساتذہ دارالعلوم ندوۃ العلماء کو اپنی جگہ پر بھیج دیا تھا اور ان سے وہاں کے تازہ حالات معلوم ہوئے تھے، لیکن یہ "شیدہ کے بوماند ویدہ" میں خود جانتا تو اس کی بات الگ تھی۔ کسی ایسے ملک کے بارے میں جتنے مسائل و مشکلات سے دوچار ہوا اور خون کے دریا سے نہا کر نکلا ہو کوئی بات کہنا بڑی ذمہ داری کی چیز ہے، اور اس کا غلط فائدہ بھی اٹھایا جا سکتا ہے، اس لئے میں اس موقع پر کسی قدر احتیاط و احتیاط سے کام لوں گا اور صرف اتنا کہوں گا کہ اسلام کے

ہوتی لیکن آپ نے اس کو رو نہیں کیا، پھر مصر میں قریب عربیہ اور اشرفیت علیہ کا دور آیا اور جمال عبدالناصر نے قیادت سنبھالی، اس نے جو کردی، مجھے بعض ذمہ داروں پر غور کرنا پڑا

قذافی کے دماغی توازن اور ہوش و حواس کے سلامتی کے بارے میں شبہ۔

چل گیا، اس وقت ایسا محسوس ہوتا تھا کہ یہ میرے شعور کا زامہ ہے، کہ ساری دنیا ایک طرف ہے اور آپ ایک طرف ہیں، آپ نے (مصر کو چھوڑ کر) متحد عرب ممالک کے ام اجتماعات میں اس کے خلاف ایسی سخت تقریریں کیں جن کو آج "عالم عربی کا المیہ" میں بڑھ کر فوج ہوتا ہے، ہندوستان میں ندوۃ العلماء کی عربی صحافت نے اس کے خلاف ایسا سماج قائم کیا جس سے جمال کے حامی چیخ اٹھے، بالآخر آپ کی فراست صحیح نکلی اور بقول اقبال ع۔

حرم رسا ہوا پر حرم کی نگاہی سے مسلمانوں اور عربوں کو بیت المقدس سے بھی ہاتھ دھونا پڑا اور "صفیہ غریبہ" سے بھی، اب میں پوچھنا چاہتا ہوں کہ اس وقت آپ کے اس "نفس فی اللہ" کا نشانہ کون ہے؟ ج: آپ نے بڑا چھٹا ہوسوال کیا اور داغ بہن تازہ کرنا۔ اس وقت مجھے سب سے زیادہ بعد انصاف لیساکے صدر سمرقندی سے ہے، مجھے شروع سے ان سے عدم مناسبت تھی، دو مرتبہ انھوں نے مجھے خصوصی دعوت دی اور میں نے مذمت کی۔

دینے اور آخرت کے معاملہ بڑا نازک اور اہم ہے اور خدا اور رسول خدا کے سوا کوئی معصوم عن الخطا نہیں

آخری بار رابطہ عالم اسلامی کے علماء کے اس وفد میں مجھے جانا تھا جو مسند "کے شروع پر ان سے گفتگو کرنے والا تھا لیکن میں نے عین وقت پر مذمت کر دی، بعد میں وہ لوگ ملے جو اس وفد میں تھے، انھوں نے کہا کہ آپ نے بہت اچھا کیا کہ نہیں گئے، قذافی صاحب کا رد عمل اور گفتگو نہایت نامناسب اور تکلیف دہ تھی، اب خود آپ نے "تعمیر حیات" کے ۱۰۰ جوں مسند خلافت کے زامہ کو محدود تھے ہمت ناگوار

ضرورت و افادیت کا مجھے پورے طور پر احساس ہو اور وہ مجھ پر طاری ہو جائے، فراموشی کام مجھے نہیں ہوتے، یہ بھی غور کرنے کی بات ہے کہ جماعت کے بنیادی خیالات اور مولانا مودودی مرحوم کے افکار و مضامین پر دینی حلقوں کی طرف سے تنقید کا سلسلہ سالہا سال سے جاری ہے، اور تنقید کرنے والوں میں متحد ایسی شخصیتیں شامل ہیں جن کا میں شروع سے احترام کرتا ہوں اور جن کے عقول و قلبیت کا دل سے قائل ہوں، میرے ان سے نیاز مندانه تعلقات بہت قدیم ہیں، لیکن میں نے اتنی ناخیر سے اس موضوع پر قلم کیوں اٹھایا اور میرا طرز، میری گرفت اور میرا آپہنچاؤ آپہنچاؤ ان تنقیدات اور ناقدین سے بنیادی طور پر کیوں اتنا مختلف ہے؟

حقیقت یہ ہے کہ میں کچھ عرصے سے خالص علمی، دینی اور تعمیری انداز نگاہ کے غور فکر اور اس کی اساس پر اپنے خیالات اور مطالعہ و تجربات کا بخیر و پیش کرنا اور اظہار و دوست ساز طریقہ پر اپنے اندیشوں اور نظریات کا اظہار کرنا چاہتا تھا، شروع سے میرا مرکز مولانا کی کتاب "قرآن کی چار بنیادی اصطلاحیں" تھی، میرا بڑا خیال تھا اور ہے کہ اس سے دین کا نام و ادراک اور دینی وجد و دین کی اساس حقیقی پڑی اور شاہراہ ہے۔ جس پر انبیا علیہم السلام اپنے پیغمبروں کو ڈالنا چاہتے ہیں اور جس سے بعد وجود کا مطلب اور دنیا و آخرت میں مفید اور ضروری تعلق قائم ہوتا ہے، اور پوری زندگی میں محبت الہی اور ایمان و احسان (کسی عمل کو خدا کے وعدوں پر یقین اور ایک اجر و ثواب کی لالچ میں کرنا) جذبہ عبادت اور فکر آخرت کی کیفیت پیدا ہوتی ہے۔ ہٹ کر سیاست و تنظیم، حصول اقتدار اور مختصراً "ادبیت کی پڑی اور شاہراہ پر پڑ جاتی ہے، نیز اس سے قرآن مجید کی قدرت نفی اور

استدلالی کھلا ہے۔ ہم ہر مسئلہ کی کھنڈ تک ان بنیادی قرآنی اصطلاحات کے فہم سے قاصر اور ان کے بارے میں تاریخی پس منظر اور تفسیر لکھنا ہر جائز ہے۔ میرے نزدیک یہ تہہ جو کتاب کے مطالعہ سے نکلتا ہے، بڑا سنگین اور دور رس نتائج کا حامل ہے۔ میں بہت دنوں سے اس موضوع پر لکھنا

چاہتا تھا اور مجھے ایسا بھی یہ ایک ہی جگہ عبت کی عظیم خدمت ہوگی جس میں بڑی تعداد میں طالب جن، فہم، مخلص اور انثار پیشوا صاحب صلاحیت تعلیم یافتہ نوجوان شامل ہیں، لیکن میں اس پر قلم اٹھانے سے پہلے مولانا کی دوسری کتابوں اور رسائل و مضامین کا از سر نو مطالعہ کر لینا چاہتا تھا لیکن ۱۹۶۶ء سے ۱۹۶۹ء تک (جب تک میری آنکھ کا آپریشن نہیں ہوا) میں براہ راست لکھنے پڑھنے سے تقریباً منہ زور تھا دوسرے سے پڑھو کر سننے میں شراکت صرف ہوتا ہے اور پھر بھی کسی نہ جاتی ہے جب مجھ میں مطالعہ اور نوٹ کرنے کی صلاحیت پیدا ہوئی تو میں نے جہاں تک ممکن ہو سکا اس کا لٹریچر جمع کر کے اس کا مطالعہ شروع کیا، اس کے بعد میں نے مسلسل کئی روز استراحت کیا اور پہلی مرتبہ کچھ باہوں کر مجھے اس کام کے شروع کرنے کے واضح اشارات ملے، میں نے رمضان المبارک ۱۳۹۰ھ (اکتوبر ۱۹۶۹ء) میں بنام خدا اس کام کو شروع کر دیا، لکھنے کے بعد میں نے بار بار نظر ڈالی اور کوئی جملہ یا قلم سے نکلا تھا جو چھٹا ہوا اور طنز پر تھا تو اگرچہ اس سے زور پیدا ہوتا تھا اس کو اس خیال سے نکال دیا کہ وہ عقیدہ میں خارج ہوگا، خدا شاہد ہے کہ اپنے نزدیک کوئی بدویاتی اور جان بوجھ کر قطع و برید سے کام نہیں لیا اور میں اب بھی پوری کتاب کے مضامین و مشقولات و اقتباسات اور ان سے استخراج کے ہرے نتایج کی ذمہ داری قبول کرنے کے لئے تیار ہوں اور اپنے اس کام پر کسی قسم کی شرمندگی یا غلط محسوس نہیں کرتا بلکہ اس کو جماعت کی خدمت، بلکہ دین کی خدمت سمجھتا ہوں، میں اس کو ایک ایسی اصولی اور منکر ایٹم کتاب سمجھتا ہوں جس کا مطالعہ جماعت سے باہر کے لوگوں کے لئے بھی مفید اور چشم کشا ہے، اسی بنا پر میں نے عربی میں بھی اس کو مشتمل کر لیا، اس میں مفید افسانے کے پھر اردو کا دوسرا آئینہ اس عربی ترجمہ کی روشنی میں اضافے کے ساتھ ساتھ

چاہتا تھا اور مجھے ایسا بھی یہ ایک ہی جگہ عبت کی عظیم خدمت ہوگی جس میں بڑی تعداد میں طالب جن، فہم، مخلص اور انثار پیشوا صاحب صلاحیت تعلیم یافتہ نوجوان شامل ہیں، لیکن میں اس پر قلم اٹھانے سے پہلے مولانا کی دوسری کتابوں اور رسائل و مضامین کا از سر نو مطالعہ کر لینا چاہتا تھا لیکن ۱۹۶۶ء سے ۱۹۶۹ء تک (جب تک میری آنکھ کا آپریشن نہیں ہوا) میں براہ راست لکھنے پڑھنے سے تقریباً منہ زور تھا دوسرے سے پڑھو کر سننے میں شراکت صرف ہوتا ہے اور پھر بھی کسی نہ جاتی ہے جب مجھ میں مطالعہ اور نوٹ کرنے کی صلاحیت پیدا ہوئی تو میں نے جہاں تک ممکن ہو سکا اس کا لٹریچر جمع کر کے اس کا مطالعہ شروع کیا، اس کے بعد میں نے مسلسل کئی روز استراحت کیا اور پہلی مرتبہ کچھ باہوں کر مجھے اس کام کے شروع کرنے کے واضح اشارات ملے، میں نے رمضان المبارک ۱۳۹۰ھ (اکتوبر ۱۹۶۹ء) میں بنام خدا اس کام کو شروع کر دیا، لکھنے کے بعد میں نے بار بار نظر ڈالی اور کوئی جملہ یا قلم سے نکلا تھا جو چھٹا ہوا اور طنز پر تھا تو اگرچہ اس سے زور پیدا ہوتا تھا اس کو اس خیال سے نکال دیا کہ وہ عقیدہ میں خارج ہوگا، خدا شاہد ہے کہ اپنے نزدیک کوئی بدویاتی اور جان بوجھ کر قطع و برید سے کام نہیں لیا اور میں اب بھی پوری کتاب کے مضامین و مشقولات و اقتباسات اور ان سے استخراج کے ہرے نتایج کی ذمہ داری قبول کرنے کے لئے تیار ہوں اور اپنے اس کام پر کسی قسم کی شرمندگی یا غلط محسوس نہیں کرتا بلکہ اس کو جماعت کی خدمت، بلکہ دین کی خدمت سمجھتا ہوں، میں اس کو ایک ایسی اصولی اور منکر ایٹم کتاب سمجھتا ہوں جس کا مطالعہ جماعت سے باہر کے لوگوں کے لئے بھی مفید اور چشم کشا ہے، اسی بنا پر میں نے عربی میں بھی اس کو مشتمل کر لیا، اس میں مفید افسانے کے پھر اردو کا دوسرا آئینہ اس عربی ترجمہ کی روشنی میں اضافے کے ساتھ ساتھ

چاہتا تھا اور مجھے ایسا بھی یہ ایک ہی جگہ عبت کی عظیم خدمت ہوگی جس میں بڑی تعداد میں طالب جن، فہم، مخلص اور انثار پیشوا صاحب صلاحیت تعلیم یافتہ نوجوان شامل ہیں، لیکن میں اس پر قلم اٹھانے سے پہلے مولانا کی دوسری کتابوں اور رسائل و مضامین کا از سر نو مطالعہ کر لینا چاہتا تھا لیکن ۱۹۶۶ء سے ۱۹۶۹ء تک (جب تک میری آنکھ کا آپریشن نہیں ہوا) میں براہ راست لکھنے پڑھنے سے تقریباً منہ زور تھا دوسرے سے پڑھو کر سننے میں شراکت صرف ہوتا ہے اور پھر بھی کسی نہ جاتی ہے جب مجھ میں مطالعہ اور نوٹ کرنے کی صلاحیت پیدا ہوئی تو میں نے جہاں تک ممکن ہو سکا اس کا لٹریچر جمع کر کے اس کا مطالعہ شروع کیا، اس کے بعد میں نے مسلسل کئی روز استراحت کیا اور پہلی مرتبہ کچھ باہوں کر مجھے اس کام کے شروع کرنے کے واضح اشارات ملے، میں نے رمضان المبارک ۱۳۹۰ھ (اکتوبر ۱۹۶۹ء) میں بنام خدا اس کام کو شروع کر دیا، لکھنے کے بعد میں نے بار بار نظر ڈالی اور کوئی جملہ یا قلم سے نکلا تھا جو چھٹا ہوا اور طنز پر تھا تو اگرچہ اس سے زور پیدا ہوتا تھا اس کو اس خیال سے نکال دیا کہ وہ عقیدہ میں خارج ہوگا، خدا شاہد ہے کہ اپنے نزدیک کوئی بدویاتی اور جان بوجھ کر قطع و برید سے کام نہیں لیا اور میں اب بھی پوری کتاب کے مضامین و مشقولات و اقتباسات اور ان سے استخراج کے ہرے نتایج کی ذمہ داری قبول کرنے کے لئے تیار ہوں اور اپنے اس کام پر کسی قسم کی شرمندگی یا غلط محسوس نہیں کرتا بلکہ اس کو جماعت کی خدمت، بلکہ دین کی خدمت سمجھتا ہوں، میں اس کو ایک ایسی اصولی اور منکر ایٹم کتاب سمجھتا ہوں جس کا مطالعہ جماعت سے باہر کے لوگوں کے لئے بھی مفید اور چشم کشا ہے، اسی بنا پر میں نے عربی میں بھی اس کو مشتمل کر لیا، اس میں مفید افسانے کے پھر اردو کا دوسرا آئینہ اس عربی ترجمہ کی روشنی میں اضافے کے ساتھ ساتھ

صاف طریقہ پر لکھا ہے کہ اس میں اپنے کو عقیدے بالآخر نہیں سمجھتا۔ لیکن میری حیرت کی کوئی انتہا نہ تھی کہ اس کتاب پر جماعت کا عمومی رد عمل یہی تو تھا اور جماعت کے دستخط ہدایات اور اسکی مخالفت و جرح و فتنہ کا شش پر عمل کیا گیا، اور اس سے بہت سے صحیفین و ناموں کی ان کو مستثنیٰ کی تاکلی کی وجہ معلوم ہوئی جو وہ چاہتی تھیں

پندرہویں صدی ہجری میں دعوتی کام کرنے والوں کے لئے ایک گراں قدر علمی تحفہ

اسانی کے لئے کتنی کوشش اور جاہزیت ہے الامن عظم ربک ولسک ماہد باقی میرا یہ مزاج ہے کہ میں ہمیشہ عیادت و مخالفت، تعریف و تمجید دونوں میں اعتدال و توازن اور انصاف ملحوظ رکھتا ہوں اور جہاں تک دلائل و مستند شہادت قوم علمی ات تعدد لو اعد لو احو اقریب لفقوفا پر عمل کرنے کی کوشش کرتا ہوں اس لئے اکثر ان دونوں فریقوں کو راضی نہیں رکھ سکتا جو ہر چیز میں غلو و جانبداری کرتے ہیں۔ جہاں تک میری تقریروں کی بغاری رپورٹوں کا تعلق ہے، تو میں اس کی وضاحت کر دیتا چاہتا ہوں کہ میرا ہر تقریر کو رپورٹ کا صحیح اور مستند ہونا ضروری نہیں، اس میں دست بردوانی بھی ضروری نہیں، سیاق و سباق کے پورے طور پر نقل نہ کرنے اور جس کتاب سے باتیں کی گئی ہیں ان کو نام نہ رکھنے سے بات کچھ کی کچھ ہو جاتی ہے، راجی کی ایک تقریر کی رپورٹ میں بھی بات نظر آتی ہے، میں صرف ان خیالات کی ذمہ داری لے سکتا ہوں جو میرے کسی تحریری مضمون یا بیان میں آئے ہوں۔

مس، ایک سوال بالکل ذاتی نوعیت کا ہے لیکن جس شخصیت کے ساتھ دعوت پیغام مراد ہوا ہے اور وہ دوسروں کو عملی اخلاقی اقدار اور قربانی و ایثار کی تہذیبی اور بعض اوقات دوسروں کا اشتباہ بھی کرتی ہے، اس کے برعکس اور اقدام کے بارے میں اس کے ناقدین اور نیاز مندوں دونوں کو اپنے طرز پر پڑھنے کا حق ہے۔

۱۰ جولائی مسند ج: آپ کے سوال کی تیسری تو میں ڈر گیا، لیکن آپ نے اس کے ایسے توجیہ و دلائل بیان کر دیے ہیں کہ میں اب اس سے گریز نہیں کر سکتا، اس لئے فقط اپنا سہل سلسلہ لکھتا۔

مس، یہ آپ کا فیصلہ ایوارڈ کا لقب تکفیل قبول کر لینا، پھر اس کی مبارکبادی کے لئے مجھے ہونے ان میں آپ کا شریک ہونا بہت سے ان لوگوں کے سمجھ میں نہیں آیا جو آپ کے مزاج و ذوق اور فطرتی رویا

سلسلہ اس کی کوئی بھی جگہ علم میں نہیں ہے جس کی بنا پر آپ نے اس ایوارڈ کے بارے میں ادنیٰ تاہل و مذمت سے کام نہیں لیا اور آپ اس کا اظہار فرما سکتے ہیں تو ہم انکے سننے کے شائق ہیں؟

ج: جہاں آپ کا یہ سوال ہے وہاں ہے اور میں سمجھتا ہوں کہ جب سوال آپ کی زبان پر آئی ہے اور اعوانہ ہوتا ہے کہ اس طرز پر سوچنے والے اور مجھے اہم ہونگے تو اب اس کا بعد ضرورت جواب دینا میرے لئے ضروری ہو گیا ہے اور شاید مفید بھی ہو۔ صورت حال یہ ہے کہ اگر اس ایوارڈ کے بارے میں عام حالات میں مجھ سے دریافت کیا جاتا اور میری نظریاتی دنا مشورگی کی جاتی تو اغلب یہ ہے کہ میں مذمت کر دیتا اور اپنے سے تیسری کتاب کا نام تجویز کرتا، لیکن پہلی بات یہ ہے کہ مجھے اس کا اس وقت علم نہیں اس کا عالمی جہان پر اعلان ہو گیا اور میرے پاس شخصہ برداری ممالک سے مبارکباد کے لئے اس وقت اس کا مسترد کر دینا دے جایا تو الے ادارہ اور حکومت سمورے کے لئے ایک توہین آمیز عمل ہوتا اور میرے لئے آئندہ اس ملک میں عملی کام کرنے اور ذمہ داران حکومت کو مشورہ دینے کا موقع نہ رہتا جس کو اپنے نامور علمی کاروں اور مشورہ نگاروں پر ترجیح دینا ہوں اور اپنی سب بڑی سعادت سمجھتا ہوں۔ دوسری بات یہ ہے کہ یہ اعلان حرم شریف کے نامبارک واقعہ کے پیش آئے کے بعد دو ہفتے کے اندر (۱۰) ہوا اس واقعہ سے حکومت سمورے کی (جو خادم الحرمین شریفین

لے کسی عربی عبارت کے ترجمہ میں (جیسا کہ بعض ناقدین نے لکھا ہے) کوئی تشابہ نہیں ہوا۔

افغانی اپنے دین و ایمان کی جنگ لڑ رہے ہیں

محصول انڈیا ہندوی

لسٹ جازم نے واشنگٹن کے جوالہ سے یہ خبر دی ہے کہ افغانستان میں موجود ایک لاکھ سے زائد روسی فوج نہ تو باسکول پر درہ کار ملی حکومت کو استحکام بخش سکے اور نہ ہی ملک میں اسلامی انقلاب کی تحریک کو کچل سکے۔ تاہم انگریزوں نے واشنگٹن میں امریکی حکمرانوں کے ذرائع اور مختلف امریکی سفارتی نمائندوں سے ملنے والی اطلاعات کی بنیاد پر کہا ہے کہ کارمل حکومت کی حامی فوجوں کے جوہر بہت کم ہیں ان کی فزری ایک تہائی رہ چکی ہے اور انہی فوجی بھرتیوں میں کارمل حکومت کو سخت مشکلات کا سامنا ہے، نامہ نگار کے مطابق مکران سپلیز ڈیمو کریٹک پارٹی کے پرچم اور خلق بارتوں میں شدید اختلافات کی وجہ سے اب حکومت کا زیادہ تر انتظام روسیوں کو اپنے ہاتھ میں لینا پڑا ہے اور بیشتر وزراء توں تک میں سرگرمی کے عہدے کے افراد روسی ہیں، اطلاعات کے مطابق ان حالات نے روسیوں کو افغانستان پر ایک طویل مدت تک قابض رہنے کی ضرورت پڑی ہے۔ فوجوں، فوجی افسروں پولیس والوں اور سرکاری ملازمین کی ایک بڑی تعداد کو روس میں تربیت دی جا رہی ہے خود افغانستان کے قیدیوں اوروں کی یہ حالت ہے کہ وہاں روسی دوسری اہم زبان کی حیثیت اختیار کرتی جا رہی ہے۔

خلق اور پرچم پارٹی کے اختلافات کی توفیق اس بات سے بھی ہوتی ہے کہ حال ہی میں دونوں پارٹیوں کے حامیوں میں شدید جھڑپ ہوئی تھی جس میں متعدد افراد ہلاک ہو گئے تھے اور لندن کے اخبار ٹویٹی بیگن نے لکھا ہے کہ یہ اختلافات خلق پارٹی کے کئی افراد کو گولی مار دینے کے واقعات کے بعد اور سنگین ہو گئے، نیز دو اہم رہنما مسلم وطن پارٹیاں اور ملک زنی دارا حکومت میں موجود تھیں ہی اور کابل کے ارکان کی حیثیت سے صرف ششک و شہادت ہی نہیں پائے جا رہے ہیں۔

ماہوں کے بعد روسیوں نے اپنے فوجی دستوں کو افغانستان میں اپنی جنگ ہار چکا ہے جس سے وہ ایسی منظم کوشش کرے گا، انھوں نے مجاہدین کے عزائم کا اظہار ان الفاظ میں کیا، اپنی آزادی اور اسلامی تشخص کی جنگ لڑنے والے افغان مجاہدین اپنی ہمدردی سے ایک وحشی سپر پارور کی قبر سامانیوں کا مقابلہ کر رہے ہیں اور یہ ان ہی جذبوں کا اظہار ہے کہ صوبائی صدر مقامات کے سوا پورا ملک مجاہدین کے ہاتھ میں ہے اور پورا ملک اس عاجزیت کے خلاف لڑ رہا ہے کابل کے طلبہ مسلسل سڑکوں پر مظاہرے کر رہے ہیں اور ہر نیا دن ان کے لہو کی شمعوں سے جگمگاتا ہے بے شمار افراد جیلوں میں ہیں اور انہا سے کہے کہ شہروں میں روسی ٹینکوں کی حفاظت اور فضائی تحفظ کے بغیر ٹریفک نہیں چل سکتی۔

انھوں نے مجاہدین کے عزم و ہمت کا تذکرہ کرتے ہوئے کہا کہ افغانستان میں خالص تر جہاد برپا ہے وہ روسی فوجوں سے اسلحہ چھین کر انہی کے خلاف استعمال کرتے ہیں یا پھر جرائفان فوجی مجاہدین سے آتے ہیں وہ اپنا اسلحہ بھی ساتھ لیتے آتے ہیں انہوں نے مزید بتایا کہ دو تہائی سے زائد سپاہی اسلحہ سمیت فرار ہو کر مجاہدین سے آئے ہیں، مجاہدین کے درکار اسلحہ کی وضاحت کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ اگر انہیں جنگ شکن اور طیارہ شکن توپیں دیدی جائیں تو جنگ

گزار کر وطن واپس آئے آ رہتے کہ بیٹھے گا اور افغانستان میں اپنی جنگ ہار چکا ہے اور اب وہ ایسی منظم کوشش کرے گا، جس سے وہ اپنے مفادات کا تحفظ کر سکے۔ انھوں نے مجاہدین کے عزائم کا اظہار ان الفاظ میں کیا، اپنی آزادی اور اسلامی تشخص کی جنگ لڑنے والے افغان مجاہدین اپنی ہمدردی سے ایک وحشی سپر پارور کی قبر سامانیوں کا مقابلہ کر رہے ہیں اور یہ ان ہی جذبوں کا اظہار ہے کہ صوبائی صدر مقامات کے سوا پورا ملک مجاہدین کے ہاتھ میں ہے اور پورا ملک اس عاجزیت کے خلاف لڑ رہا ہے کابل کے طلبہ مسلسل سڑکوں پر مظاہرے کر رہے ہیں اور ہر نیا دن ان کے لہو کی شمعوں سے جگمگاتا ہے بے شمار افراد جیلوں میں ہیں اور انہا سے کہے کہ شہروں میں روسی ٹینکوں کی حفاظت اور فضائی تحفظ کے بغیر ٹریفک نہیں چل سکتی۔

انھوں نے مجاہدین کے عزم و ہمت کا تذکرہ کرتے ہوئے کہا کہ افغانستان میں خالص تر جہاد برپا ہے وہ روسی فوجوں سے اسلحہ چھین کر انہی کے خلاف استعمال کرتے ہیں یا پھر جرائفان فوجی مجاہدین سے آتے ہیں وہ اپنا اسلحہ بھی ساتھ لیتے آتے ہیں انہوں نے مزید بتایا کہ دو تہائی سے زائد سپاہی اسلحہ سمیت فرار ہو کر مجاہدین سے آئے ہیں، مجاہدین کے درکار اسلحہ کی وضاحت کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ اگر انہیں جنگ شکن اور طیارہ شکن توپیں دیدی جائیں تو جنگ

ان تمام تفصیلات کے بعد یہ فیصلہ کرنا آسان ہے کہ افغانستان میں روسی فوجوں سے اسلحہ چھین کر انہی کے خلاف استعمال کرتے ہیں یا پھر جرائفان فوجی مجاہدین سے آتے ہیں وہ اپنا اسلحہ بھی ساتھ لیتے آتے ہیں انہوں نے مزید بتایا کہ دو تہائی سے زائد سپاہی اسلحہ سمیت فرار ہو کر مجاہدین سے آئے ہیں، مجاہدین کے درکار اسلحہ کی وضاحت کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ اگر انہیں جنگ شکن اور طیارہ شکن توپیں دیدی جائیں تو جنگ



انگوری

جنرل ٹانگ

کمزوری کو جلد دور کرتی ہے۔ ہر عمر کے لئے مفید ہے۔

دواخانہ طبیہ کالج
سیلم پور شری علی گڑھ

دواخانہ تیلبیہ
کالینڈر میو۔ اقلیہ

خون شہیداں رنگ لائے گا

سید مسلمان حسنی ندوی

شام کی وہ سرزمین جس کی فضاؤں میں عطر بیزاں تھیں آج وہ انسانی لاشوں کے تعفن سے مگر ہے، وہ سرسبز و شاداب کھیت جو پہلے تھے اور اشتر کی جگہ کے گتے کا تھے، اجاڑ اور دیریاں ہو گئے، ان کی شاواہی کھلی گئی، وہ پھولوں سے بھرے اور لہرے باغات جو شام کی زینت کے پارچہ چاند لگاتے تھے، اب وہ بے رنگ ہو گئے، درختوں کی ٹہنیوں تلے پر نہیں، تہذیب و تمدن کے وہ نعوش جو مسلمانوں کی تابندہ تاریخ نے چھوڑے تھے ان کو کالک لگ گئی، اسلامی مدارس کو بیخ و بن سے اکھاڑ پھینک لیا گیا، دینی مراکز پر نالے ڈال دیے گئے، دعوت و تبلیغ پر پیرے بٹھا دیے گئے۔

اسلام اور مسلمانوں پر بڑی اور کافرانہ لڑائی لگ گئی، خدا تعالیٰ کا برلا انکار کیا گیا، غلاما جملہ کو جیلوں کی کھڑکیوں میں بند کر کے وہ دشنام و لعنت لگائے گئے، جن کے تہذیبوں سے انسانیت ناپاؤت تھی، سیکڑوں علماء اور ہزاروں متدین افراد گھر سے گھر ہو گئے، شام کے مغز اوردی کو چھوڑ کر پردیس میں پناہ لی،

اسلام و انسانیت کشی کا عمل چل رہا تھا، حق بات کہنا کھینچا گیا، اس کا لہرہ جرم تھا۔ کسی پر مشرہ ہو جاتا تو وہ اچانک لیا جاتا اور اس کے انجام کا کسی کو تھمک نہ لگتا اس کے گھر کی تلاش ہی ہوتی، گھروں کو تھکھا جاتا، دھمکیاں دی جاتی، آبدوزی کی جاتی اور انسانی شکل دھارے ہوئے درندے جو کچھ کر سکتے ہیں اس سے زیادہ ہولناک سلوک کیا جاتا،

وہ مسلم فوجان جنھوں نے تاریخ کے ایک دور سے سبق سیکھا تھا، جن کو کوئی طاقت و قوت مرعوب نہ کر سکتی تھی، ایمان و یقین جن کے رویوں سے چھوٹا پڑتا تھا، جو آہ سمجھاؤ کی کمی سے اپنے دل کی گھنٹیوں کو شاداب کر چکے تھے، جن کے ذہن و دماغ میں ابھی بدر واحد کے سر کے تازہ تھے، جن کو اس حقیقت ابھی پر یقین تھا، کہ میں فتنہ قلیلۃ عجلتہ فتنۃ کثیرۃ باذن اللہ واللہ مع الصابریین، جن کے اندر جہاد کا جذبہ، خدا کی راہ میں شہید ہوجانے کا دل و مشرق نمود کے لئے متاب تھا وہ اپنے فوجان دروزی محمد اشتر کی حکومت کے مقابلہ کے لئے سین سپر ہو کر آئے، ایک

طرف حکومت کی طاقت، فوج کی طاقت، روس کی پشت پناہی، اسرائیل کا تعاون، امریکہ کی سازشیں اور ساری طرف نئے فوجان جن کے پاس ایمان کا ہتھیار، جہاد کا شوق اور خدا کی نین پر حکم خدا نامہ لگانے کا جذبہ تھا۔ ان نئے مردان حرم کے مقابلہ میں انہی تحریک کو کچلنے کا مشاغلہ کے لئے، ان کی آواز کو دبانے کے لئے، ان کے وجود کو ختم کرنے سے شام کے فاطمہ دروزی حکومت کی فوجوں نے کیا کیا، یہ وہ مقام ہے جہاں علم و فکر رک جاتا ہے، کسی کو بار بار کہ اس شخص اور اسٹان کو میان گتے، جو اگر شخص مردانہ جنگ ہوتی، جس میں فریقین کا کھیل کر مقابلہ ہوتا تو فتح کی بات نہ ہوتی، لیکن یہ جنگ طاقت کے عنصر تفاوت کے باوجود دیکھ کر جنگ تھی، اس جنگ میں مسلمان فوجان اور اسلام کا نام لینے والوں پر جو دشنام و لعنت لگائے گئے، انہیں بربریت اور درندگی کا مظاہرہ کیا گیا، جن جاسوز اور اخلاق کش جرائم کو روا رکھا گیا، انہیں صاف ہے کہ عالمی صداقت اور ذرا لے بلا غم ہو دوں، یا ہوں مرشت رکھنے والے انسانوں کے جنگل میں اگر نہ ہوتے اور ان میں سچائی، دیانت داری اور واقف نگاری کا صحیح عنصر موجود ہوتا اور مسلمانوں کی اٹھتی اور کامیابی کی طرف پیش قدمی کرتی ہوتی طاقت کے خلاف دروزی فرقہ سے اگر عالمی ساز باز ہوتا تو دنیا کے ہر ملک کا ہتھیار اور انسانی ہمدردی رکھنے والا ہر شخص بیخ فتنہ حبل، حجاج اور لازیم نامی شہروں کا جو مسلمانوں فوجانوں کی طاقت کا دینی درحالی مرکز میں، مسلمانوں اور کثیر تعداد کے ساتھ معاشرہ کیا گیا، ہفتوں پر معاشرہ قائم رہا،

رشد مند کردی گئی، اچھوک سے بیخ بند ملک گئے، ماؤں کی چھاتیاں خشک ہو گئیں، بھوک کی تاب نہ لاکر شام جیسے شاداب کھیتوں اور باغوں سے بھرے ہوئے ملک میں انسانوں کی قومیں ہوئی، ظلم کے پھاڑ توڑے گئے، علماء کو سڑکوں پر گھسیٹا گیا، ہزاروں فوجانوں کو جیلوں میں قحطی دیا گیا، ایک ایک گھر کی تلاش کی گئی، عمر توں کیبے حرمی کی گئی، ان درندوں نے بچتے بچتے بچوں اور سسکتی آہوں کو لگا لگا کھونٹے دیا، عمر توں کو ہر گتیا، زندہ انسانوں کی بڑیاں توڑ دی، دست اور ناخن اکھاڑ دیے، لوگوں کو زندہ جلا کر کھانے کے لئے لگائے، جس کے ان پر پھوڑ دینے کوڑوں سے ان کو پیٹ لاکر کشت اٹا دیا۔

ظلم کی کون سی وہ شکل ہے جس میں گوان و جینوں نے بنا دیا، جیسا سوزی کا گون سا وہ طریقہ ہے جس کو انھوں نے استعمال کیا، یہ ان کے جرائم اور ظلم و تشدد سے زمین کا نیب لاپتہ جاتا تھی، اگر خدا تعالیٰ کی طرف سے جہاد و نیک فیصلہ نہ ہوتا تو زمین بھٹ جاتی اور ان سفاروں اور ہلاکو و جنگوں کو کرنے والے خونخوار درندوں کو دھنسا دیا جاتا،

یہ طاقت و جابرانہ مظالم یہ کچھ رہے تھے کہ طاقت کے ذریعے ایمان کے شعلہ کو سرد کر دیں گے، جنگوں سے ان مشاغلہ فوجانوں کو کچل دیں گے، ہمدردی کے استبداد کی بستیاں اٹا دیں گے اور دنیا کو دروغ لگی اور انہیں پرورداری سے یہ باور دلایا گیا کہ یہ چند اہتالیس اور سر بھروسہ کا جنون ہے جس کا علاج بند قوتوں کی گولیاں اور دار کے تختے ہیں۔

لیکن ان کو یہ حقیقت معلوم نہ تھی اور اس کا گذشتہ تجربہ نہ تھا کہ یہ اسلام کی طاقت ہے، یہ دینی جذبہ ہے، جہاد ہے جس کو اگرچہ اسلام آتھے تھے اور وہ میدان کی بازیگری اور مسلمانوں کو خلیفہ کو تختہ دار کر دیا تھا، اس جذبہ کو کوئی طاقت ٹانہ نہیں سکتی، ہزاروں فوجانوں کو شہید کیا جاسکتا ہے، ہزاروں آبادیوں کو مقرر میں بند کیا جاسکتا ہے لیکن اس آتش کو اب بجھایا نہیں جاسکتا یہ وہ آگ ہے جو آج افغانستان و شام پر لگئی، الجزائر، الجزائر، مصر، عراق، لبنان، انڈونیشیا اور دیگر ملک ان تمام ملکوں میں لگی ہے جہاں اسلام کو شام کے اور مسلمانوں پر ظلم و تشدد کے بعد اٹھنے والے ہر ممکن کوشش ہو رہی ہے۔

ماہانہ الاسد ابراہیم بارک کابلی ایک ہی کھلاڑی کے دوہرے ہیں، دونوں کا قہر روسی اور دونوں کا سمورو کچھ دینیں اور برزخیت ہے اس حقیقت میں اگر کسی کو شک ہے تو اس کا ایمان مشکوک ہے، آج افغانستان و شام میں ایمان و کفر کا مقابلہ ہے، اجرو تشدد اور عدل و انصاف کا مقابلہ ہے۔ انسان اور درندوں کا مقابلہ ہے، مسلمانوں کو اتنا ہوش ضرور ہونا چاہیے کہ وہ دینی صداقت کو ہرگز نہیں رعب اور تکیوں پر رکھیں، اور خودی پر یقین کر کے دھوکہ کھائے، اسٹامہ افغانستان میں جہاد و حریت اور عدل و انصاف کے لئے جرت رہنا ہی وہ جاری ہے، اس کا کام ان کم مسلمانوں پر پڑے اور جس تقاضا ہے کہ اپنے قلب و روح کے ساتھ جس قسم کا تعاون دینی ہو

